
 

Tasg 4   
 

Edrychwch ar y berfau (3ydd

ffurf gwmpasog (hir).  

 
Mae dwy enghraifft wedi’u gwneud 
 
 

Berf (ffurf fer)

treulia 

oeda 

dalia 

cyfyd 

diffygia 

cerdda 

 

 

Beth yw’r ffurf fer sy’n cyfateb i’r ffurfiau 

 
 

Ffurf gwmpasog (hir)

Mae Gareth yn rhedeg

Mae Mari’n darllen

Mae Siwan yn deall

Mae’r afon yn llifo

Mae’r dail yn symud

 

 

     (Heriol, sbardun

3ydd person unigol, presennol) yn y tabl a rhowch y 

 

Mae dwy enghraifft wedi’u gwneud yn barod i chi gael gweld y patrwm:

Berf (ffurf fer) Ffurf gwmpasog (hir)

mae e/hi’n treulio

 

 

mae e/hi’n codi

 

 

sy’n cyfateb i’r ffurfiau cwmpasog? Llenwch y tabl hwn.

Ffurf gwmpasog (hir) Berf (ffurf fer) 

 

Mae Gareth yn rhedeg Rheda Gareth 

Mae Mari’n darllen  

Mae Siwan yn deall  

Mae’r afon yn llifo  

symud  

sbardun 3) 

yn y tabl a rhowch y 

i chi gael gweld y patrwm: 

Ffurf gwmpasog (hir) 

n treulio 

n codi 

? Llenwch y tabl hwn. 

 

 


